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Aos dez do mês de maio de dois mil e dezenove, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de 

Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário 

regimental, realizou-se a décima quarta Sessão Ordinária do Quinta Período Legislativo da Décima 

Oitava Legislatura, sob a presidência do Exmo. Senhor Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O 

Exmo. Senhor Presidente saúda as pessoas presentes. Em seguida, convoca o Sr. Vereador Hélio 

Rosário de Carvalho, 1º secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores 

Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal, 

Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos 

Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias 

Araújo da Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo 

Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo. Havendo quórum, declara, em nome de Deus, aberta a 

presente Sessão Ordinária. Adiante, coloca a ata da sessão ordinária do dia 03 de maio em votação 

e a mesma fica regimentalmente aprovada. A seguir, o Exmo. Senhor Presidente pede ao Senhor 

Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 1º secretário da Casa, para fazer a leitura do expediente 

encaminhado à Mesa Diretora, e o mesmo fez na ordem a seguir: PEQUENO EXPEDIENTE: 

OFÍCIOS EXPEDIDOS DO GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL DE CAPANEMA, 

EM RESPOSTA AOS OFÍCIOS Nº 191 E 224/2019-CMC, ENCAMINHANDO CÓPIAS 

DOS REQUERIMENTOS DOS SRS. VEREADORES: OFÍCIO Nº 864/2019 – EM 

RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 007/19 – GABINETE DA VEREADORA ELIANE 

LEAL, solicitando reforma e revitalização da Praça Manoel Serrão Valente, informar que a mesma 

está em processo de reforma. OFÍCIO Nº 865/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO 

Nº 004/19 – GABINETE DO VEREADOR FRANCISCO DE OLIVEIRA (Chico Adalgísio), 

solicitando serviços de recapeamento asfáltico sobre as pedras de paralelepípedos da Rua 03 de 

Maio, informar que o pleito será priorizado. OFÍCIO Nº 866/2019 – EM RESPOSTA AO 

REQUERIMENTO Nº 010/19 – GABINETE DA VEREADORA KATIUSCIA BATISTA, 

solicitando a construção de pórticos nas entradas de Capanema, informar que estão sendo feitos 

estudos técnicos para a construção dos mesmos. OFÍCIO Nº 867/2019 – EM RESPOSTA AO 
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REQUERIMENTO Nº 007/19 – GABINETE DO VEREADOR MANOEL XIMENES, solicitando 

a construção de um microssistema de abastecimento de água no Bairro da Aparecida, informar que 

será priorizada a ampliação do micro abastecimento que já existe no Bairro da Aparecida. OFÍCIO 

Nº 868/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 006/19 – GABINETE DO 

VEREADOR RUBENS ANCELMO, solicitando a colocação de semáforos no cruzamento da Av. 

Barão de Capanema, com a Rui Barbosa, informar que o pleito será priorizado. OFÍCIO Nº 

869/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 007/19 – GABINETE DO VEREADOR 

RUBENS ANCELMO, solicitando a construção de calçadas (em ambos os lados da via) e ciclovia, 

na Av. Barão de Capanema, perímetro entre o bairro da Caixa D’ água e Campinho, informar que 

o pleito será priorizado. OFÍCIO Nº 871/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 

004/19 – GABINETE DO VEREADOR PEDRO AFONSO, solicitando a pavimentação em massa 

asfáltica ou em concreto da Rua Samambaia, localizada no Bairro da Samambaia, informar que o 

pleito será atendido. OFÍCIO Nº 872/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 009/19 

– GABINETE DA VEREADORA ELIANE LEAL, solicitando estudo técnico para a construção 

de uma escola de ensino infantil e fundamental, localizada no Bairro do São João Batista, informar 

que a solicitação será analisada. OFÍCIO Nº 873/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO 

Nº 011/19 – GABINETE DA VEREADORA KATIUSCIA BATISTA, solicitando recapeamento 

de massa asfáltica na Travessa Bom Jesus, localizada no Bairro da Areia Branca, informar que está 

já havendo levantamentos. OFÍCIO Nº 874/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 

008/19 – GABINETE DO VEREADOR MANOEL XIMENES, solicitando a construção de um 

microssistema de abastecimento de água no bairro da Portelinha e também a pavimentação asfáltica 

ou de cimento, com meio fio, nas seguintes ruas: Rua Pedro Teixeira, Dilma Rousseff, Porto de 

Oliveira, Antonio Maria e Passagem Ameixa, informar que o pleito será analisado. OFÍCIO Nº 

875/2019 – GABINETE DO PREFEITO -  EM RESPOSTA AO OFÍCIO Nº 013/19 – 

GABINETE DO PRESIDENTE DESTA CASA, solicitando lombadas nas Ruas do Condomínio 

José Rodrigues, informar que será priorizado. REQUERIMENTOS/PROJETOS: 

REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. ANTONIO MANOEL DO 
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NASCIMENTO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Jaques Neves, Deputado Estadual, para que 

o mesmo possa destinar recursos financeiros, por meio de Emenda Parlamentar, no valor de R$ 

200.000,00 (Duzentos Mil Reais), a fim de serem aplicados na Reforma e Ampliação, com a 

construção de uma cobertura e de arquibancadas, na Quadra de Esportes de Tauari. 

REQUERIMENTO Nº 04/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR HÉLIO ROSÁRIO DE 

CARVALHO – para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Senhor Deputado Estadual 

Igor Normando, para que o mesmo providencie junto ao órgão competente que seja efetuada a 

doação de um veículo equipado para cirurgias de castração em animais, conhecido como “Castra 

Móvel”. REQUERIMENTO Nº 008/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE 

MATOS LEAL - Para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Senhor Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que seja encaminhada a esta Câmara 

Municipal cópias comprovando as seguintes informações: o quantitativo, por item, que foi 

adquirido de material gráfico em geral, pertencente ao pregão presencial nº 048/2017, no valor 

de R$ 2.286.055,33 (dois milhões, duzentos e oitenta e seis mil, cinquenta e cinco reais e trinta e 

três centavos) (...); Cópia das notas fiscais, comprovantes de pagamentos e requisições de 

solicitação e entrega de material adquirido (...); Quanto do valor estimado pelo Pregão Presencial 

nº 048/2017 foi pago no decorrer dos 12 meses. REQUERIMENTO Nº 012/2019 – DA EXMA. 

SRA. VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - Para que seja oficializado ao 

Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que 

acione a Secretaria Municipal de Saúde, a fim de sejam prestadas por aquele órgão informações 

sobre o Processo Seletivo Simplificado – PSS nº 001/2019/SMS/PMC (...): 1. Listagem geral dos 

candidatos inscritos no PSS; 2. Ato de convocação dos candidatos aprovados e classificados na 

primeira fase; 3. Ato de convocação dos candidatos aprovados na segunda fase; 4. Resultado final 

do PSS (...); 5. Lista contendo a lotação nominal atual (...); 6. Valor total arrecadado com os 

pagamentos da taxa de inscrição no PSS; 7. A prestação de contas do valor arrecadado com a 

taxa de inscrição no PSS. REQUERIMENTO Nº 03/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR 

EDSON LUIS MACIEL  DA SILVA – para que seja encaminhado atencioso ofício ao 
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Excelentíssimo Senhor  Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que 

o mesmo determine ao setor competente da Secretaria de Obras para que sejam feitas limpeza, 

drenagem, iluminação pública, construção de meio fio, sarjetas e recuperação da massa asfáltica 

nas Ruas Renata Ribeiro de Souza, Jorge Neto da Costa e Cezarino de Oliveira, todas as referidas 

ruas se encontram no Bairro Almir Gabriel. REQUERIMENTO Nº 09/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO – para que seja oficiado ao Excelentíssimo 

Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando requerimento 

nº 003/2018, que acione a Secretaria Municipal de Obras para efetuar a recuperação e pavimentação 

ou empiçarramento da 9ª Travessa (do lado esquerdo e direito da PA Capanema-Salinas) com 

colocação de tubos, onde se fizer necessário, bem como a manutenção da iluminação pública. 

REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR FRANCISCO DE 

OLIVEIRA E SILVA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo determine o cumprimento da Lei 

nº 6.362/2015 – que “Institui o Programa de Travessia Preferencial para pedestres nas vias Públicas 

de Capanema e dá outras providências”. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR GERSON DA SILVA SERRA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que possa viabilizar, por 

meio da Secretaria competente, a realização de coletas regulares de lixo no Loteamento Jardim 

América, localizado no Bairro de São Domingos. REQUERIMENTO Nº 006/2019 – DO EXMO. 

SR. VEREADOR LUIZ GOMES DE OLIVEIRA – para que oficie ao Exmº Sr. Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando requerimento nº 001/2018, para 

que o mesmo determine a Secretaria de Obras a realizar serviços de terraplenagem em massa 

asfáltica ou concreto na Travessa Antônio Ferreira, entre a Rua Miguel Leite e a Travessa da Lagoa 

no Bairro da Igrejinha. REQUERIMENTO Nº 014/2019 – DA EXMA. SRA. VEREADORA 

KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - Para que seja oficializado ao Exmo. Sr. Senhor Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando os requerimentos nº 004/2017 e 

de nº 15/2018, já apresentados e aprovados neste parlamento, para que acione a Secretaria 
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Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, para que a mesma providencie a implantação de 

luminárias, bem como, postes, braços e lâmpadas de acordo com a necessidade da Avenida 

Centenário e do Canteiro Central da Avenida Centenário. REQUERIMENTO Nº 10/2019 – DA 

EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL - Para que seja encaminhado 

atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, para que seja encaminhada a esta Câmara Municipal cópias de documentações 

comprovando as seguintes informações: quais os serviços prestados, por Secretaria, que justifique 

o valor pago mensalmente para a Empresa P. L. Suporte e Serviços em Tecnologia Informática 

LTDA-ME, contratada através de processo licitatório INEXIGIBILIDADE Nº 6/2017-PMC, 

contrato nº 0320001-2017 (...) no valor global de R$ 1.017.000,00 (hum milhão e dezessete mil 

reais), sendo R$ 84.750,00 (oitenta e quatro mil e setecentos e cinquenta reais) mensais assim 

distribuídos: Secretaria Municipal de Educação pagou R$ 21.900,00, total R$ 262.800,00/ 

Secretaria Municipal de saúde pagou R$ 14.600,00, total R$ 175.200,00/ Secretaria Municipal de 

Assistência Social pagou R$ 5.600,00, total R$ 67.200,00/ Prefeitura Municipal pagou R$ 

42.650,00, total R$ 511.800,00; - Cópia das notas fiscais, comprovantes de pagamentos e 

requisições de solicitação dos serviços, por Secretaria, assim como descrição das verbas usadas 

para os pagamentos. REQUERIMENTO Nº 008/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR 

RUBENS OLIVEIRA ANSELMO – para que se oficie ao Ilmo. Sr. Inocêncio Gasparim, 

Secretário de Estado de Assistência Social, Trabalho e Renda - SEASTER, a vinda do mutirão 

itinerante para atender os serviços essenciais de emissão de documentos no município de 

Capanema, tais como: Carteiras de Trabalho, 2ª Via de Carteira de Identidade, Registro de 

Nascimento, e entre outros, uma vez que esses serviços são ofertados à população de forma muito 

limitada, causando grandes transtornos aos que necessitam dos referidos documentos com 

brevidade. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR PAULO 

ALEXANDRE PARADELA HERMES – REITERANDO requerimento nº 001/2017 e 001/2018, 

para que seja encaminhado atencioso Oficio ao Excelentíssimo Senhor FRANCISCO DE 

FREITAS NETO, Prefeito Municipal de Capanema, para que seja IMPLANTADO neste munícipio 
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o CURSINHO PRÉ-VESTIBULAR GRATUITO, para funcionar utilizando como professores, os 

alunos matriculados nas Universidades Públicas, que devem receber bolsas para disponibilizar seu 

tempo para ministrar aulas aos alunos advindos da escola pública municipal, e devem funcionar 

utilizando as escolas públicas municipais. REQUERIMENTO Nº 004/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR PAULO ALEXANDRE PARADELA HERMES – para que seja encaminhado 

atencioso Ofício ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, para que determine a Secretaria competente a realizar estudos técnicos para a 

implementação de semáforos na esquina compreendida entre a Avenida Barão de Capanema e a 

Rua José Bonifácio, no Bairro Oliveira Brito. ORDEM DO DIA: Ofício nº 003/2019 – 

COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL – encaminhando para 

discussão e votação, o PROCESSO Nº 005/2019 - PROJETO DE LEI Nº E - 007/2019 – que 

“INSTITUI A POLÍTICA MUNICIPAL DE PROTEÇÃO DOS DIREITOS DA PESSOA COM 

TRANSTORNO DO ESPECTRO AUTISTA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. De autoria do 

Poder Executivo Municipal. Ofício nº 004/2019 – COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA 

E REDAÇÃO FINAL – encaminhando para discussão e votação, o PROCESSO INTERNO Nº 

009/2019 - PROJETO DE LEI Nº 004/2019 – que “INSTITUI A SEMANA MUNICIPAL DE 

PREVENÇÃO, CONSCIENTIZAÇÃO E COMBATE AO ABUSO E EXPLORAÇÃO SEXUAL DE 

CRIANÇAS E ADOLESCENTES”. De autoria da Vereadora Eliane de Matos Leal. O Sr. Vereador 

Hélio Rosário, 1° secretário da Casa, ler na íntegra os ofícios constantes na ordem do dia e o ofício 

n° 085/2019 – MPPA. O Exmo. Senhor Presidente da Casa solicita que o Sr. Vereador Hélio 

Rosário, 1° secretário da Casa, para que faça a leitura da composição dos membros da comissões. 

Cita que tem uma reunião importante sobre segurança pública e comenta que é importante a 

presença dos membros das comissões na reunião e que irá convocar por ofício a presença dos 

mesmos em determinadas reuniões e comenta que não dar para aceitar que membro de comissão 

não participe. Após o 1° secretário da Casa fazer a leitura, o Exmo. Senhor Presidente convoca o 

Sr. Vereador Paulo Hermes para se pronunciar no pequeno expediente. O Sr. Vereador com posse 

da palavra cumprimenta as pessoas presentes e agradece muito o convite advindo do Presidente da 
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Casa sobre a reunião. Cita que irá comentar um assunto que é de cunho nacional e que abrangerá 

Capanema que é sobre o corte de 30% nas verbas da universidades federais. Como por exemplo 

cita que a UFRA campus Capanema poderá fechar as portas. Cita que muitas pessoas serão 

prejudicadas diretamente ou indiretamente. Fala que até concorda que seja feito o debate a respeito 

das pessoas que tenham condições de pagar a faculdade e diz que não é aceitável é que seja feito 

esse corte nas universidades públicas. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista se pronuncia no pequeno 

expediente. Com posse da palavra a Sr.ª Vereadora cumprimenta as pessoas presentes e comenta 

sobre um documento que saiu do gabinete do Prefeito e que foi parar na mão de um cidadão comum. 

Fala que documento este que mostra a lei aprovada por esta Casa e sancionada pelo Prefeito que 

pedia transparência das doações feitas para município de Capanema. Cita que admira muito o 

Prefeito ter uma Assessoria Jurídica que paga meio milhão de reais e fez uma lei em que escreve a 

punho para ser descumprida, comenta que lei esta que o Prefeito teve 60 dias para se adequar. Cita 

que o Prefeito Francisco Neto, que gosta de ser chamado de Doutor, assina documento sem ler e 

que isso mostra a irresponsabilidade de quem está à frente da Prefeitura. Comenta que após várias 

tentativas frustradas do Prefeito em tentar colocar ela na base dele para o defender, agora tenta 

denegrir a imagem dela. Cita que ela tem credibilidade e que tem essa posição desde que entrou 

para a vida pública. Fala que o Prefeito era para estar mostrando obras que estão sendo feitas com 

o cimento da Cibrasa e diz que não tem nenhuma obra pública que mostre que o cimento da Cibrasa 

está sendo usado. Cita que foi a Cibrasa mostrar a lei aprovada e sancionada pelo Prefeito e que 

nenhum momento foi pedir cancelamento. Finaliza dizendo que lamenta o que está acontecendo e 

agradece a população que tem apoiado. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal se pronuncia no pequeno 

expediente. Primeiramente a Sr.ª Vereadora cumprimenta as pessoas presentes. Comenta sobre ter 

sido chamada de malandra na sexta-feira passada. Questiona porque é chamada de malandra, se é 

porque questiona o atraso do IPAC, a falta de ônibus na zona rural, compra de água acima do valor 

de mercado. Cita que veio para fiscalizar e fez isso no mandato passado e está fazendo nesse e que 

é papel do vereador investigar. Diz que não é a justiça que tem que investigar o vereador e sim os 

vereadores. Comenta que ao pedir informação não quer encontrar erros, mas sim ver se está de 
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acordo com a lei. O Sr. Vereador Rubens Ancelmo assume a presidência e convoca o Sr. Vereador 

Pedro Paulo para se pronunciar. O Sr. Vereador Pedro Paulo se pronuncia. Diz que quer parabenizar 

o funcionário do saúde center chamado Enderson, fala que é uma pessoa humana e que trata muito 

bem as pessoas. Parabeniza o Prefeito Francisco Neto pela posse dos aprovados no concurso/2018. 

Parabeniza a secretária de educação, a Sr.ª Socorro Resueno, pela forma na qual está conduzindo a 

secretaria. Diz que a mesma está sendo atacada por pessoas que nem podem abrir a boca e que 

estão atacando a família dela. Cita que a filha dela foi aprovada no concurso e diz que esse concurso 

foi transparente e correto. Fala sobre cimento da Cibrasa o povo de Capanema não pode ser 

prejudicada e que essa empresa tem é que dar mais cimento. O Exmo. Senhor Presidente da Casa 

reassume a presidência da Casa e convoca adiante o Sr. Vereador Jetro Lima se pronuncia no 

pequeno expediente. Comenta sobre o terror que foi colocado durante a semana referente ao IPAC. 

Cita que fez parte da comissão da época que apurou a situação do IPAC. Comenta que na época 

disse que a solução para IPAC era fazer concurso público e cita que na segunda feira viu a felicidade 

dos que ali estavam tomando posse. Diz que as pessoas irão entrar em exercício e nos próximos 

meses esse problema será resolvido e comenta o que será usado agora para se falar do governo e 

quer também dizer que ele não votou nessa lei que prejudica as obras no município. Questão de 

ordem proferida pelo Sr.  Gerson Serra. Diz que só gostaria de esclarecer uma coisa que no dia que 

foi votada a lei ele não estava presente na votação da referida lei. Fala que não iria comungar com 

isso, fala que a Cibrasa disse que não pode onerar no saco de cimento no que ela está pedindo. 

Questão de ordem proferida pela Sr.ª vereadora Katiuscia Batista em que a Vereadora pede 

desculpas ao Vereador Gerson Serra e diz que a lei não obriga a Cibrasa a identificar, fala que a lei 

discorre que tem que ser identificado, mas que não fala que tem que ser a Cibrasa. Questão de 

ordem do Sr. Vereador Pedro Afonso. Cumprimenta as pessoas presentes e os funcionários da Casa 

e cita presença do empresário Chamom na sessão. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira comenta 

que votou na lei por achar que é importante para o município. Ler a lei e comenta que obrigada sim 

e que essa placa/identificação deveria ser feita pela própria Prefeitura. Diz que era para a Vereadora, 

autora do projeto de lei, esperar o prefeito enviar a regulamentação da lei para Cibrasa. Cita que a 
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Vereadora não esperou e que foi antes do Prefeito fazer a regulamentação foi na porta da Cibrasa 

filmar como é de costume. Comenta que pediu para o Vereador Jetro Lima ir ver com o prefeito 

para ver se não era uma armadilha e o Assessor Jurídico disse que poderia votar tranquilo e que era 

uma boa lei e indicou que poderia ser aprovada a lei. A Sr. Vereadora Eliane leal comenta que essa 

lei deixa bem claro que quem regulamenta é o Prefeito e que passou o tempo e ele não fez. Comenta 

que o assessor jurídico da prefeitura disse que é correto que seja identificado.  Pede uma cópia da 

regulamentação da lei, pois não viu. Questão de ordem do Sr. Vereador Jetro Lima sobre quando 

tomou ciência, levou o projeto de lei até a assessoria jurídica da prefeitura e não viram nada. Diz 

que no dia da votação não estava no plenário e quando chegou já tinha sido votada. Cita que 

oposição é uma coisa e perseguição é outra. Cita casos de ruas que estava sendo feito um trabalho 

agora estão lá parado e que por conta de uma parlamentar sempre ser contrário.  DEFESA DOS 

REQUERIMENTOS: O Exmo. Senhor Presidente convoca o Sr. Vereador Antonio Manoel para 

defender o seu REQUERIMENTO Nº 003/2019.  O Sr. Vereador defende o seu requerimento e 

coloca-se em discussão e votação o respectivo requerimento. Com aparte do Sr. Vereador Gerson 

Serra, Jetro Lima, Rubens Ancelmo fica regimentalmente aprovado. O Sr. Vereador Gerson Serra 

comunica que terá que se retirar mais cedo. O Sr. Vereador Hélio Rosário defende o seu 

REQUERIMENTO Nº 04/2019. Colocado em discussão e em votação com aparte dos Senhores 

Vereadores Katiuscia Batista, Manoel Ximenes, Eliane Leal fica regimentalmente aprovado. 

Autor do requerimento agradece aos que aqui se manifestarão e aos Vereadores que votaram. 

Comenta que o Pará recebeu meia dúzia de castra móveis, mas que 2 municípios não quiseram para 

não gerar mais despesa. Cita que precisará da contra partida do município. A Sr.ª Vereadora Eliane 

leal defende o seu REQUERIMENTO Nº 008/2019. A autora do requerimento comenta que o 

valor do pregão é um valor estimado e gostaria de saber o que realmente foi efetivado. Como 

justificativa traz o documento enviado pelo Ministério Público – MP - em que diz que o poder 

legislativo cabe fiscalizar e investigar. Cita que o MP disse que a câmara pode sofrer investigação 

quando é omissa. Diz que por isso está fazendo isso. Colocado em discussão. A Sr.ª Vereador 

Katiuscia Batista comenta que essas informações solicitadas não constam mesmo no portal da 
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transparência e o mesmo encontra-se desde dezembro de 2018 sem ser atualizado. Colocado em 

votação, ficando regimentalmente reprovado. A Sr.ª Vereadora autora comenta que irá enviar 

um ofício para o Prefeito e aguardar um tempo, não obtendo resposta irá procurar a justiça. O Sr. 

Vereador Rubens Ancelmo faz questão de ordem para o pequeno expediente ser prorrogado por 

mais 30 minutos para poder defenderem seus requerimentos. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista 

defende o seu REQUERIMENTO Nº 012/2019. A Sr.ª Vereadora autora do projeto comenta que 

fiscalizar é a mais importante função do poder legislativo municipal. Colocado em discussão o 

referido requerimento. A Sr.ª Vereadora Eliane leal parabeniza a Vereadora Katiuscia Batista pelo 

requerimento. Comenta que constava no edital que quem tivesse trabalhado por contrato por 2 anos 

teria que ficar 6 meses fora e só assim poder assinar um novo contrato. Cita que a realidade tem 

sido outra, que pessoas que antes estavam, continuam. Cita que a Maria de Nazaré relatou que ficou 

em 3° lugar e por um erro da Zilda Costa não estar trabalhando.  Colocado em votação. A Sr.ª 

vereadora Eliane Leal e o Sr. Vereador Luiz Gomes votam a favor. Os demais contra e assim fica 

o requerimento regimentalmente reprovado. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista, autora do 

requerimento, comenta que pessoas estão votando contra, mas que não tem argumento e por isso 

não falam nada. O Exmo. Presidente registra a presença dos alunos da UFRA e a seguir suspende 

a sessão por 15 minutos. Os requerimentos constantes na pauta do dia ficam transferidos para a 

próxima sessão. Passados os 15 minutos, reaberta a sessão. GRANDE EXPEDIENTE:  Retorno 

da sessão. O Exmo. Senhor Presidente convoca o Senhor o Sr. Vereador Pedro Afonso K. Ribeiro 

Lopes, 2º secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores Vereadores: Antônio 

Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva, Eliane de Matos Leal, Francisco de Oliveira 

e Silva, Gerson da Silva Serra (falta justificada), Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos, 

Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da 

Silva, Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da 

Silva e Rubens Oliveira Ancelmo.  Dando continuidade à sessão, o Exmo. Senhor Presidente 

comenta que dia no 14/05 será debatido a questão dos cortes de verbas. A Sr.ª Vereadora Eliane 

Leal justifica a sua ausência por precisar estar em Belém nesse dia. O Exmo. Senhor Presidente 
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pede a atenção dos Senhores Vereadores, pois serão colocadas para discussão e votação os projetos 

de leis da ordem do dia. Pede adiante para que o Sr. Vereador Hélio Rosário, 1º secretário da Casa, 

para que faça a leitura do PROJETO DE LEI Nº E - 007/2019 – que “INSTITUI A POLÍTICA 

MUNICIPAL DE PROTEÇÃO DOS DIREITOS DA PESSOA COM TRANSTORNO DO 

ESPECTRO AUTISTA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. De autoria do Poder Executivo 

Municipal. A seguir, o 1° secretário faz a leitura do parecer n° 012/2019 da comissão de 

Legislação Justiça e Redação Final favorável à aprovação do Projeto de Lei nº E - 007/2019. 

Colocado o parecer em discussão. O Sr. Vereador Francisco de Oliveira comenta que fizeram uma 

profunda análise e que está de acordo com a legislação vigente e que por isso recomendaram à 

aprovação no plenário. A Sr.ª Vereadora Eliane leal parabeniza o Prefeito pelo projeto de lei e a 

comissão que votou a favor. Cita o trabalho realizado no município de Capanema dentro da 

educação especial. Comenta que a câmara aprovou o projeto o dia da consciência do autismo, em 

que é uma semana de ação no município e fala sobre o impacto desse projeto na vida da pessoa 

identificada com autismo. A Sr.ª Vereadora Katiuscia Batista comenta que quer parabenizar a 

comissão e o executivo e diz que essa é a diferença de quem tem rabo preso e quem não tem, quem 

não tem pode elogiar e criticar. Colocado o respectivo parecer em votação ficando 

regimentalmente aprovado. Adiante, o Sr. Vereador Hélio Rosário, 1° Secretário da Casa, ler o 

parecer n° 004/2019 da comissão de Educação Saúde Assistência e Direitos Humanos 

favorável à aprovação do Projeto de Lei nº E - 007/2019. Colocado em discussão e em seguida 

em votação ficando o parecer regimentalmente aprovado. A seguir, coloca-se em discussão o 

Projeto de Lei nº E - 007/2019 e em seguida em votação. Feita esta por meio da chamada nominal 

dos Vereadores presentes no plenário: Antonio Manoel - sim, Edson Luis - sim, Eliane Leal - sim, 

Francisco de Oliveira - sim, Hélio Rosário - sim, Jetro Lima - sim, Katiuscia Batista - sim, Luiz 

Gomes - sim, Manoel Ximenes - sim, Messias Araújo - sim, Paulo Hermes - sim, Pedro Afonso - 

sim, Rubens Ancelmo – sim. Ficando assim regimentalmente aprovado o referido projeto de 

lei. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal justifica seu voto. Comenta que essa lei é importante para o 

município. Cita que Capanema já vem tratando e que essa lei vem se adequar à lei federal e reforçar 
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os direitos dos autistas munícipes. Adiante, o Exmo. Senhor Presidente pede ao Senhor Vereador 

Hélio Rosário, 1º secretário da Casa, para ler a justificativa do PROJETO DE LEI Nº 004/2019 

– que “INSTITUI A SEMANA MUNICIPAL DE PREVENÇÃO, CONSCIENTIZAÇÃO E 

COMBATE AO ABUSO E EXPLORAÇÃO SEXUAL DE CRIANÇAS E ADOLESCENTES”. De 

autoria da Vereadora Eliane de Matos Leal. Adiante, o 1° ler o parecer n° 013/2019 da comissão 

de Legislação Justiça Redação Final favorável à aprovação do Projeto de Lei n° 004/2019. O 

parecer é colocado em discussão e em seguida em votação ficando regimentalmente aprovado. 

O 1º secretário ler o parecer n° 005/2019 da comissão de Educação Saúde Assistência e Direitos 

Humanos favorável à aprovação do Projeto de Lei n° 004/2019.  O parecer é colocado em 

discussão, a seguir em votação ficando regimentalmente aprovado. O Exmo. Senhor Presidente 

coloca em discussão o Projeto de Lei n° 004/2019. A Sr.ª Vereadora Eliane Leal, autora do 

projeto, comenta que trouxe esse projeto no mês de maio por conta ser do mês em que se discute a 

respeito. Cita que esse assunto é para ser discutido todos os dias, toda semana, todo tempo. Discorre 

sobre a diferença entre exploração e abuso sexual de crianças e adolescentes. Fala que no Mês de 

maio precisa-se dar uma ênfase maior. Finaliza agradecendo os Vereadores pelo apoio.  O Sr. 

Vereador Rubens Ancelmo comenta que se sabe que a ocorrência desses casos são muitos. Cita que 

lamentavelmente a internet vem ajudando para isso ocorrer e diz que isso acontece dentro da própria 

família. Cita que não acha que seja doença e sim sem vergonha. Fala que precisa também ser feito 

algo para colocar em prática essas leis, cobrar as suas execuções. Diz que é bom usar a internet 

para divulgar. Vota sim, mas fala que lamenta precisar de um Projeto de lei para fazer isso. O Sr. 

Vereador Paulo Hermes parabeniza a vereadora pelo projeto e cita o que o projeto traz em seu 

escopo. Cita que precisa a ronda escolar para assim poderem monitorar as crianças e assim prevenir 

que pessoas se aproveitem delas. O Sr. Vereador Edson luís parabeniza a vereadora e comenta que 

muitos podem pensar que esse problema não existe em Capanema e diz que existe e muito. Comenta 

que já foi conselheiro tutelar e se deparava quase que diariamente com esse problema e tem certeza 

que não acabou. Diz que é uma matéria da mais extrema importância. Cita que é preciso que os 

órgãos funcionem. Diz que fala isso porque na época a promotora de justiça e a juíza responsáveis 
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os acompanhavam e cita que dentro de gabinete não se resolve os problemas. Cita que precisar ir 

aos locais. Fala que na época tinham apoio técnico e que funcionava.  O Sr. Vereador Francisco de 

Oliveira comenta que a comissão fez uma profunda análise que viram que estão tudo conformes a 

legislação vigente no país, indicando assim a aprovação. Comenta que muitas pessoas veem os 

casos e não denunciam e acham que é obrigação do vereador, da prefeitura, da polícia. Diz que é 

um problema de todos, da sociedade, todos devem denunciar. A Sr.ª Vereadora Eliane leal comenta 

que nas leituras que fez para fazer o projeto detectou que o que mais tem é o silencio das pessoas e 

que isso faz com que tenha impunidade. Diz que é importante analisar o comportamento das 

crianças. Cita que tem que ser quebrado o silêncio. Cita um caso de uma criança de foi abusada 

com 2 meses de idade. Agradece a todos os vereadores e que espera que tomem para si esse 

problema e entre na luta. O Exmo. Senhor Presidente parabeniza a vereadora que gostaria aqui de 

registrar o seu apoio ao projeto de lei. Coloca em votação o Projeto de Lei n° 004/2019 e faz por 

meio da chamada nominal dos Senhores Vereadores Presentes no Plenário: Antonio Manoel - sim, 

Edson Luís - sim, Eliane Leal - sim, Francisco de Oliveira - sim, Hélio Rosário - sim, Jetro Lima - 

sim, Katiuscia Batista - sim, Luiz Gomes - sim, Manoel Ximenes - sim, Paulo Hermes - sim, Rubens 

Ancelmo – sim. Ficando o respectivo projeto de lei regimentalmente aprovado.  O Sr. Vereador 

Rubens Ancelmo faz a leitura do oficio do TCM que fala sobre o TAG. Em que aprova todas as 

medidas tomadas quando estava Presidente da Câmara Municipal de Capanema. O Exmo. Senhor 

Presidente passa a presidência para o Sr. Vereador Rubens Ancelmo. Diz que vai precisar se retirar 

por conta de ter que ir a uma reunião para tratar sobre a obra próximo do meio a meio do Carlito. 

A Sr.ª Vereadora Eliane Leal defende o seu requerimento verbal cujo teor é parabenizar o Senhor 

Vereador Edson luís pela passagem do seu aniversário. Estende o requerimento aos funcionários 

aniversariantes do Mês. Com aparte dos Senhores Vereadores Manoel Ximenes, Hélio Carvalho, 

Francisco de Oliveira (comenta que não é proibido ajudar as pessoas que precisam com um botijão 

de gás, papel de energia e diz que não pode em campanha), Paulo Hermes, Katiuscia Batista, Jetro 

Lima.  O Sr. Vereador Edson Luís, aniversariante do mês, agradece a atitude e defende que as 

homenagens devem acontecer em vida. Fica regimentalmente aprovado o referido 




